

人间正道

十年新跨越
奋进自贸港



三亚崖州湾科技城聚焦南繁种业和深海科技创新创业，推动创新链和产业链深度融合 奋力谱写科技新城高质量发展新篇章

■ 本报记者 黄媛艳 通讯员 吕超

工程车川流不息，吊机起降抓举，多个项目工地内作业繁忙；高层次人才汇聚，新品种试验持续开展，试验田里人员不断探索；办公楼内一片忙碌，服务窗口办件答疑高效推进，招商引资佳音频传……

这是三亚崖州湾科技城（以下简称科技城）高速发展的一个个生动缩影。从无到有，从有到精，3年多时间，来自五湖四海的精英汇聚崖州湾畔，聚焦南繁种业和深海科技创新创业，推动创新链和产业链深度融合，一座先导科技新城正焕发勃勃生机。

蝶变：园区高质量跨越发展

69.3平方公里内，一座生态优美、产城融合、科技创新、绿色智慧的现代化科技新城该如何擘画发展蓝图？海南自贸港重点园区该如何走出一条人无我有的跨越发展之路？这是新时代交给科技城的课题，答卷考验智慧和定力。

“聚焦南繁种业和深海科技，科技城贯彻生态、生活、生产‘三生’融合理念，紧紧抓住科技创新和产业发展两个着力点，以‘政府主导、企业实施、市场化运作’原则创新园区管理体制机制，引入中化集团、招商局集团分别与崖州湾科技城管理局合资成立开发运营平台公司，借力央地合作，服务科技创新，导入产业资源，助力园区发展。”三亚崖州湾科技城管理局有关负责人表示。

明晰的发展方向，巧妙的制度创新，一招落子全盘活。2019年科技城建设之初完成投资59.48亿元，2020年跃升至113.45亿元，同比增长91%。控规范

区内纳税企业数量从2019年的713家迅速增长至目前的1988家，科技企业、服务业企业税收占比逐年提升，产业结构不断优化，发展后劲持续增强。2020年园区“四上”企业营收109.95亿元，2021年增长至167.5亿元。

漫步在这座科技新城内，创新的气息扑面而来。

科技城内，种业科技创新“领头”跑起来——

海南省崖州湾种子实验室建设一年多来运行井然，在科研人才集聚、重大平台布局、协同创新攻关等方面取得明显成效，670余名由院士创新团队、全职科研人员、双聘科研人员和全职博士后组成的科研队伍，着力开展关键技术研究推动种业创新；国家南繁作物表型研究设施、非人灵长类种质资源与模型研发中心等一批支撑型的重大科研平台项目加快建设，全球动植物种质资源离岸与

科创中心、国家农作物种质资源中转隔离基地、国家热带农业科技成果转化中心等一批特色项目逐步完善种业科技创新体系，国家南繁生物育种专区一年内，11家企业和科研单位正广泛探索应用前沿育种技术。

科技城内，深海科技创新“扬帆”立根基——

南山港迎来“探索一号”科考船，船上搭载的“国之重器”奋斗者号载人潜水器成功下潜10909米，创造了中国载人深潜的新纪录；多家入园高校参与研发的海洋水下立体观测技术装备，是维护海洋安全、防控海洋灾害、促进海洋科学进步的重要支撑；立足海洋强省建设目标，围绕在“深海进入、深海探测、深海开发”方面掌握关键技术，深海科技创新公共平台、南海地质科技创新基地等深海科技项目稳步推进，着力构建深海科学研究、装备研发和应用平台；筹划“国家

服务：园区打造发展“软实力”

三亚崖州湾科技城综合服务中心工程审批窗口收到三亚港南山港区对外开放口岸、二线口岸现场查验能力建设项目的建设工程招标投标情况书面报告，经审核后4个小时内核准批复，随之批复的还有园区11个在建项目。该项目负责人谈及此次审批经历感叹道：“由原来的7天缩短至如今的‘秒批’，产生的连锁效应是缩减企业招标完成后签订施工合同的时间、加快现场施工单位进场时间，有效推动复工复产，建设项目加快落地。”

增强服务理念，优化服务环境，创新服务措施，提高服务水平，科技城坚持以党建为统领，深入推进改革创新，持续优化营商环境。

推进督查督办，设立“办不成事”窗口；创新推出“秒批”服务事项清单，60个服务事项实行“即来即办、即来即批”；落实工程建设审批改革，发出三亚市首张《建设工程规划许可证》电子证照；全面取消施工图审查，实现“拿地即开工”；电气报装联动改革，入选省首批优化营商环境示范案例……“微事快办、大事办实”，园区干事创业氛围浓厚。

工作在科技城，生活在崖州湾，愈来愈舒心的体验赢得四方之才的交口称赞。

交通条件不断改善，断水断电断气成为历史；住房、教育、医疗等逐步完善，以人才租赁住房、安居房和安置房为主的多元化住房保障体系和综合商业、社区商业、特色商业“三位一体”的多层次商业服务体系正在建立；第一个党建书吧、文化客厅、无人超市、户外足球场、健身房等多个“第一”相继建成并投入使用，园区文体资源供给日渐充足；劳资双赢、共享收益，园区入选全国和谐劳动关系创建示范工业园区，局党委荣获省、市“先进基层党组织”。

潮平岸阔，风正帆悬。新征程上，科技城正在谱写高质量发展新篇章。

（本报三亚10月9日电）

创新：园区营造良好科创生态

全国首单多方位保障植物新品种权被侵权损失保险落地，入选国家级知识产权强国建设试点园区，开展国家级知识产权保护特区的首单植物新品种权交易……一项项知识产权保护领域的创新探索，为科技城的科技创新筑牢“保护网”。

作为一个致力于打造科创高地的重点园区，科技城深知“保护知识产权就是保护创新”，聚焦“南繁种业”“深海科技”等领域知识产权保护和运用，积极探索制度集成创新、建设崖州湾科技城知识产权特区的实践正在崖州湾畔如火如荼开展。

园区先后设立海南自由贸易港知识产权法院三亚崖州湾科技城知识产权特区审判庭、海南第二涉外民商事法庭三亚崖州湾科技城派出审判庭，加大产权司法保护力度；建成崖州湾知识产权综合服务枢纽港，搭建知识产权公共服务平台，构建园区知识产权全链条服务体系；建设中国（三亚）知识产权保护中心，并正式通过验收，成功获批国家知识产权信息公共服务网点；谋划设立植物新品种协助审查中心，全球动植物种质资源鉴定评价与确权交换中心已开工，完善种业知识产权保护功能；“农业农村部科技发展中心—崖州湾分子检测实验室”建设全球动植物种质资源DNA指纹信息数据库，为种业知识产权保护提供核心数据支撑，已累计完成17种作物品种、共240份种质资源实体的人库鉴定存证和4562份水稻授权品种信息入库。

统一、高效的“五合一”知识产权管理体系、构建便民利民的知识产权公共服务体系，着力面向海洋产业和现代化农业产业开展知识产权快速审查、快速维权、快速确权于一体的知识产权快速协同保护工作。”三亚崖州湾科技城管理局有关负责人说。

为科技创新保驾护航，科技城的探索永不止步，以制度创新为抓手，一系列生动实践有声有色地开展。

与山东自贸试验区烟台片区充分发掘南北种业引进落户城市作用，实施“北鱼南繁、南繁北养”苗种合作，共同打造全要素全链条的水产种业生态体系，科技城巧妙破解海洋种质资源区域化、品牌化发展瓶颈，入选海南自贸港制度（集成）创新案例。

主动对接科技城各类主体，在确保生物安全的前提下，聚焦种质资源引进中转诉求，科技城依托三亚海关与农林部门对进境植物繁殖材料隔离种植场所

的考核互认机制及种子入境查验快速通道，协助两家外资种企分别从智利和德国引种，为常规引种业务常态化运作提供可借鉴、可复制、可推广的案例模式。

探索建立健全以直接融资为主、间接融资为辅的多层次融资体系，科技城成为重点园区中第一个取得AA+主体信用评级的园区开发集团，已成功发行规模6600万欧元的自贸港首单欧元债券，是重点园区首笔备证增信的境外债券，也是重点园区开发建设企业打通境外融资渠道的创新尝试；顺利发行首期6亿元非公开公司债券，期限3年，票面利率3.95%，创海南省非公开公司债券发行利率历史新低。

研究制定《海南自由贸易港三亚崖州湾科技城加快人才汇聚若干措施（试行）》，探索旺工淡学技能型人才培训体系；科技城引进海归人才408人，海南省高层次人才453名；2个人才团队被评为“2021年海南省优秀团队”……



三亚崖州湾科技城产业促进中心。



深海科技创新公共平台。



雅布伦科技产业园。